

# 周利群:扎根乡村三十余年 浇灌“山花”朵朵开

在新合小学,提起周利群老师,大家都会用上一个称呼:定海神针。她是学校与家长顺畅沟通的桥梁,是年轻教师的引路人,也是学生心目中的好老师。

1992年,高中毕业的周利群作为当时扎根山区学历较高的知识分子,成为了新合乡的代课教师。新合地处偏远,村与村之间路途较远,为了让孩子们就近读书,当时几乎村村有“村小”。

周利群就是当时高视村的代课教师。“村小都是复班,一、二年级在同一个教室上课,给一年级上完课布置好作业再给二年级的学生上课。”那时,周利群每天都要骑着自行车在蜿蜒的山路上来回,还必须在清晨7点前到校。

就这样,周利群守着一届又一届的学生,看着他们走出新合,进一步寻找自己的人生。“既然选择了教师这条路,就要一心一意走下去,做好本职工作,不辜负学生家长的期望。”

1995年,周利群一边上课,一边照顾家庭,同时还参加中师的自学考试,两年时间自学11门课,顺利拿到了毕业证,随后参加了代课教师转公办教师的考试,并正式转为一名公办教师。

随着岁月变迁,“村小”成为了“过去式”,新合小学如今是新合乡唯一的小学,周利群的工作地点也从



“村小”转移到新合小学,教学内容也从曾经的“全科”教师,转为数学专职教师。

“虽然不是专业师范院校毕业,但自从担任教师这个岗位以来,就一直钻研教学技巧,提升教学水平。”周利群笑着说自己是“半路出家”,但作为土生土长的新合人,她对新合的教育事业更上心,希望每个孩子都能受到良好的教育。

“这个教育不单指学习教育,还包括家庭教育。”周利群告诉记者,新合乡是偏远山区,不少孩子都是留守儿童,父母外出工作,孩子常年由老

人抚养教育。关注到这个问题后,周利群便考虑如何提升留守儿童的家庭教育质量。

每个学期,她组织教师分片区开展家访,将各片区的孩子、家长集中起来开展亲子活动,为家长上家庭教育课等。“希望通过这样的方式,让更多家庭意识到家庭教育的重要性,让孩子得到更多关爱。”周利群的初心质朴而温暖。

这份温暖也一直延续到对学生的学习生活中。曾经新合小学有不少住校生,作为班主任,周利群除了关心学习,也一直关注他们的生活。一、二年

级的学生不能很好地清理个人卫生时,周利群就帮助他们洗头、洗澡,还手把手教学生如何清洗衣物。

如今,新合小学已经没有了住校生,但她仍然关心每一位学生。“早上如果遇到周老师,她都会问我们晚上睡得好不好,早饭有没有吃,没吃的话周老师就会拿面包、饼干给我们。”在六年级学生杜沁怡眼中,班主任周老师像“妈妈”一样温柔。

“周老师扎根乡村30余年,担任了20多年班主任,培育了一批批孩子,无论在生活中还是工作中,都是我们学习的榜样。”新合小学副校长郎铁军在新合小学任教8年,初到学校时,无法听懂新合方言,“是周老师帮助我们这些新入校的教师与家长沟通,有她在我们都很安心,她就像是定海神针。”

“年轻教师来到新合,一开始肯定有不适应,我要尽可能帮助他们适应学校的工作生活。”周利群说,目前学校只有她是本地人,自己力所能及地为年轻教师提供帮助。

30多年教师生涯,周利群始终坚守在新合这片土地,期间,她获得了无数荣誉,今年还成为浙江省春蚕奖人选。“在接下来的教育生涯里,我将继续坚守岗位,为年轻人做好榜样,为我们新合的教育事业发出更多光和热。”周利群坚定地表示。

(记者 金轶润)

## 桐庐县人民政府 关于组织防空警报试鸣的通告

各位市民:

为纪念“9.18”事变93周年,增强全民国防观念和人民防空意识,并检验警报设施的战备性能,保持防空警报的灵敏、有效,根据《中华人民共和国人民防空法》《浙江省防空防灾警报试鸣制度》要求,经研究,决定于2024年9月18日上午10:00—10:23时段组织防空警报试鸣。现将有关事项通告如下:

一、试鸣信号

1. 预先警报(鸣36秒,停24秒,反复三遍,时间3分钟),时间段:10:00—10:03;
2. 空袭警报(鸣6秒,停6秒,反复十五遍,时间3分钟),时间段:10:10—10:13;
3. 解除警报(连续鸣响,时间3分钟),时间段:10:20—10:23。

二、有关事项

本次警报试鸣由桐庐县国动办(人防办)统一组织,各警报管理单位具体实施。在警报试鸣期间,望全县广大市民群众的生产、生活及一切社会活动照常进行。

桐庐县人民政府  
2024年9月12日

## 热带低压带来降雨 9月天气“暂别”高温



9月已经“走”过三分之一,但高温天依旧不退。前两天,受“东风波”影响,一波雨水随之而来,连日的高温晴热局面也被打破,想必大家已经感受到了难得的凉爽。

什么是“东风波”?气象学解释,这是在副热带高压南侧盛行强劲的东风气流,在东风气流中,会存在一个槽或气旋性弯曲较大区域,随气流如同波浪自东向西移动,故称为“东风波”。从10日开始,本次“东风波”加强为热带低压,带来了降雨过程。

县气象台提醒,这个热带低压系统水汽含量充沛,持续偏东气流上岸后,可能激发大量对流,形成“列车效应”,从而制造局地持续性强降雨,极易引发小流域山洪、滑坡、积涝等次生灾害,大家要密切关注气象部门发布的最新预报预警信息,做好相应防范措施。

未来几天降雨增多,直至周末,气温也很难重返盛夏时的“雄风”,会持续徘徊在32至35℃。不过,16日之后,副热带高压再度加强,高温天将重返。

中秋节临近,大家非常关心假期天气趋势。目前来看,9月15日至17日,可能有一次比较明显的降雨过程,对中秋赏月产生影响。另外,假期有出行和旅游计划的市民,一定要密切关注目的地及沿途天气情况,根据天气变化及时调整行程,尽量避免在恶劣天气外出游玩。

(记者 徐文静/文 黄强/摄影)

## 高山流水 莫不静好

# 古琴雅集“乐”起桐君山

本报讯(记者 金轶润)9月10日晚,富春江畔,桐君山顶,响起袅袅琴音。一场“高山流水 莫不静好”古琴雅集活动在悠悠琴韵中拉开帷幕,县内外古琴爱好者和教师节特邀代表们,在桐君白塔下共襄雅会。

此次古琴雅集活动是“君山有约·草木诗经”人文讲座系列活动之一,缘起于县政协“君山有约”文化品牌,邀请了县乐器协会古琴专业委员会会长、中国琴会副会长、浙派古琴徐氏第四代传人徐君跃开展主题讲座并现场演奏。

讲座中,徐君跃从古琴对于中国传统文化的意义开始阐述,诠释了浙派古琴的起源与重振,以及古琴的历史渊源,演奏者追求的艺术境界等。他还现场演奏了浙派名曲《神游六合》《乌夜啼》《流水》,在场者沉浸式感受了古琴艺术的魅力。

吴菊萍是古琴爱好者,初学技艺不久的她,已被现场悠远沉静的音律所折服,“古琴能让人静心,特别是快节奏生活的当下,只要坐到琴前拨动第一根弦,就能立刻沉静下来。”她表示,能够聆听浙派古琴

传承人的讲座,既收获了相关知识,受到了文化熏陶,也听到了大师级别的古琴弹奏,是听觉和心灵的双重享受。

“古琴作为传统乐器,它的传承与发展离不开言传身教,所以我们选择在第40个教师节到来之际,邀请浙派古琴传人徐君跃来为桐庐为古琴爱好者传道授业,促进教学相长。”雅集策划人舒羽介绍,接下来将举办多场以宋韵文化为主题的雅集聚会活动,其中9月16日的迎中秋香道雅集,欢迎更多市民朋友参与。

## 我县举行首届网约配送员职业技能竞赛

本报讯(记者 程佳园)9月8日上午,由县人社局、县市场监管局、县个体民营企业协会共同举办的2024年桐庐县网约配送员职业技能竞赛在桐庐银泰城开赛,全县多家平台公司的50余名骑手同场竞技,共展风采。

竞赛设置了理论知识考试和技能比拼两个环节,全面展示了网约配送员的专业素养和技能水平。本次竞赛以《网约配送员国家职业技能标准》中需掌握的工作内容、职业技能要求为基础,在配前检查、订单检视、线路设计、配送稳定性、异常处理情景模拟等环节都

做了精心设计,更加考验骑手的配送、沟通和突发情况处置等综合应对能力,实现了紧贴生活实际的“沉浸式”竞赛效果。

现场,骑手们在S弯绕桩、“8”字绕桩、掉头等技能比拼项目中拼尽全力。来自哈尔滨的樊春和在桐庐从事外卖配送行业已有四年,他告诉记者,第一次参加骑手技能比赛,虽然赛道不长,但项目较多,所有的技术动作都要一气呵成。通过比赛让他意识到,在日常工作中安全检查、礼让行人等行为规范的重要性。

“我认为在日常配送工作中,最重要的就是稳,日常出行,安全

第一,稳当第一。不管是骑行,还是送单,不能只追求速度。”参赛选手黄家宏是桐庐外卖配送行业的“老骑手”了,他表示,在竞赛这种高度紧张的场景里更容易暴露自身的短板,希望可以以赛促练,积累更多经验。

县人社局相关负责人表示,通过本次竞赛不仅为广大网约配送员搭建了展示自我的平台,让他们可以进一步提升自身专业技能和服务水平,成为本行业、本领域的行家里手。同时也激励更多网约配送员投身到技能提升的行列中,为行业的发展贡献力量。



### 夜间路灯照明问题

事件回顾:一位先生来电表示,近期途经横村镇徐家埠加油站,附近桐干路上有很多路灯不亮,影响夜间通行,希望相关部门前往核实维修。

接到市民反映后,桐庐县统一政务热线工作人员立即记录,并把该情况反映给相关部门。

横村镇人民政府回复:经现场踏勘排查,发现是线路烧坏了,已安排人员进行针对性维修。目前,路灯已恢复正常照明。工作人员与反映人进行了电话联系,告知相关情况,市民对处理结果表示满意。

### 道路扬尘问题

事件回顾:一位女士来电表示,自己是凤川街道三鑫村村民,村中正在进行修路工程,施工产生了较大的扬尘,影响周边居民日常生活,希望相关部门核实,督促施工方做好防尘措施。

县交通运输局回复:接件后,项目指挥部即要求施工单位在施工过程中进行湿法施工,每天对施工点位、场地及周边道路洒水降尘,减少对周边百姓生活的影响。市民对处理结果表示满意。

(通讯员 孙丽芳 记者 徐文静)

